



教宗方濟各文告

第一屆世界窮人日

2017年11月19日，常年期第33主日

**「我們愛，不可只用言語，
而要用行動。」**

1. 「孩子們，我們愛，不可只用言語，也不可以用口舌，而要用行動和事實」（若壹三18）。若望宗徒用這些話發出請求，絕對沒有基督徒會對此視若無睹。這條誡命，由「耶穌鍾愛的門徒」將之流傳至今，把我們經常掛在嘴上的空談，和我們受召用來自我度量的具體行動，互為對比，其重要性，因而愈發明顯。愛沒有藉口。想要如同耶穌那樣去愛的人，必須要以祂為榜樣，尤其要向祂學習愛窮人。除此之外，天主之子愛的方式，眾所周知，若望更是將之清楚說明，主要奠立於兩座基石：天主先愛了我們（若壹四10，19），並完全奉獻自己，甚至捨棄祂自己的生命。（若壹三16）

如此的深情大愛，我們不能無以為報。即使是無條件地給予，不求任何回報，這份愛卻點燃人的心，使人只要經歷過它，儘管自己有諸多不足和罪惡，終究會以愛回報。我們只有盡可能地全然迎接天主賜予的恩寵、讓祂慈悲的愛進入我們心中，使我們的意志和我們的情感受到鼓舞，去愛天主和愛近人。唯有如此，那份自天主聖三當中所湧流出來的慈悲，才能啟動我們的生命，並對有需要的弟兄姊妹，施行憐憫和慈悲善工。

2. 「卑微人一呼號，上主立刻俯允」（詠卅四7）。教會一向注重這聲呼號。在宗徒大事錄的開端，我們可以看到最佳的見證。那時伯多祿要求選出七位「充滿聖神和智慧」的人（宗六3），令他們擔任救助窮人的事工。這可說是基督信仰團體最早進入世界的標記之一：為窮人服務。他們深刻了解到，作為耶穌的門徒，應該要生活出友愛和精誠團結，以符合師傅的宣導：窮人是有福的，他們是天國的繼承人。（參：閱瑪五3）

「他們把產業和財物變賣，按照每人的需要分配」（宗二45）。這句話清楚的表達出初期基督徒熱心從事的首要任務。宗徒大事錄的作者聖史路加，比起其他作者，更著重講論慈悲，當他提及初期教會施行財物分配時，並沒有誇大其辭。他將這個制度告訴世世代代的信徒，包括我們，是為了要支持我們為此做出見證，並鼓勵我們向有急需的人伸出援手。雅各伯宗徒也曾以同樣的信心傳遞相同的訊息，在他的書信中，慷慨直陳：「我親愛的弟兄們，請聽！天主不是

選了世俗認為貧窮的人，使他們富於信德，並繼承祂向愛祂的人所預許的國嗎？可是你們竟侮辱窮人。豈不是富貴人仗勢欺壓你們，親自拉你們上法庭嗎？（...）我的弟兄們，若有人說自己有信德，卻沒有行為，有什麼益處？難道這信德能救他嗎？假設有弟兄或姊妹赤身露體，且缺少日用糧，即使你們中有人給他們說：『你們平安去吧！穿得暖暖的，吃得飽飽的！』卻不給他們身體所必需的，有什麼益處呢？信德也是這樣：若沒有行為，自身便是死的。」（雅二5-6，14-17）

3. 然而，有時候基督徒的思維方式，卻仍然受到世俗的影響，而沒有能貫徹這個召叫。但聖神總會敦促他們要將眼光集中於最重要的事物。祂推動許多男男女女，以各種不同的方式，為了服務窮人，奉獻他們的生命。兩千年來，基督徒滿懷誠樸和謙遜，以慷慨和富創造性的愛德，服務他們最貧窮的弟兄姊妹，並寫下諸多歷史！

其中最卓越的例子，就是亞西西的聖方濟；幾個世紀以來，被無數的聖善男女所追隨。他不僅止於擁抱痲瘋病人及施捨錢財給他們，他還決定要去古比歐和他們同住。聖方濟自己將這次的相遇，視為生命轉變的關鍵：「當時我仍在罪惡之中，看到痲瘋病人格外感到酸苦。而天主親自引領我來到他們中間，我就以慈悲對待他們。等我離開他們時，那為我看似酸苦的，但後來卻在我的肉身與靈魂中轉為甘美」（〈遺囑〉1-3：《聖方濟的言論集》110）。他的見證彰顯了愛德所具有的轉化力量，以及基督徒的生活風格。

我們也許會把窮人當作我們偶而擔任志工時的受惠者，或者只想到那些使我們良心平安而隨意在他們身上所實踐的善行。誠然這些經驗，可以有效地幫助我們察覺許多弟兄姊妹們的需要和他們所遭遇的不義，但更應該引導我們去和窮人真正的相遇和分享，並成為一種生活風格。如此的愛德與分享，使我們的祈禱、我們的門徒之路和皈依之路，更具備福音的真實性。這樣的生活方式，使心神喜樂平安，因為我們親手觸摸了基督的肉身。如果我們真正地要與基督相遇，我們必須在窮人受苦的身上觸摸祂，以對感恩祭所賜予的聖事性共融做出回應。基督的聖體，在神聖的禮儀中被擘開；藉著愛德和分享，在最弱小弟兄姊妹的面容和身上被找到。聖人主教金口若望的忠告猶在耳際：「若你們想要榮耀基督的奧體，請不要在祂赤身裸體時輕蔑祂；請不要以絲綢裝飾聖體中的基督，而同時輕忽在聖殿外另一個忍寒受凍、衣不蔽體的基督。」（〈瑪竇福音證道〉50.3: PG 58）

因此我們受召接近窮人，與他們相遇，和他們的目光交會，擁抱他們，讓他們感受到愛的溫暖，這份愛打破了他們的孤獨。他們的手向我們伸出，也邀請我們走出我們的安穩和舒適，並承認貧窮本身的價值。

4. 切莫忘記，對基督的門徒來說，貧窮首先是一份召叫：去跟隨貧窮的耶穌——走在祂後面，與祂同行，這旅程的終點通往天國的真福（參閱：瑪五3；路六20）。貧窮意指擁有一顆謙遜的心，接受身為受造物所有的限度和罪性，使我們能克服誘惑，不再感到自己無所不知，不再以為自己永遠不死。貧窮是一種內

在的態度，避免將金錢財富、事業成就和奢華享受視為人生的目的和幸福的條件。貧窮反而創造出條件，使人在諸多限制之下，全心信賴天主與人親密同在，同時在祂恩寵的支持下，自由地肩負起個人和社會的責任。因此，貧窮成為我們的尺度，使我們能判斷應如何善用物質財貨，並建立不自私和不占有的人際關係。（參閱：《天主教教理》2545）

讓我們以聖方濟為榜樣，效法他為真正的貧窮作見證。正因為他不斷地將自己的目光集中在基督身上，他才能在窮人身上看見祂並服事祂。倘若我們想要改寫歷史，推動真正的發展，我們須要聆聽窮人的呼喊，投身於終止窮人被邊緣化。於此同時，我懇請各城各區的窮人們，不要忘記福音中貧窮的意義，那已銘刻在他們的日常生活中。

5. 罪人皆知，為當代的世界，要能清楚透視何謂貧窮，多麼困難。貧窮每日以千萬種方式挑戰我們，呈現各種面貌，反映在受苦、邊緣化、壓迫、暴力、酷刑和監禁、戰爭、自由與尊嚴受到剝奪、無知與文盲、醫療急需和工作短缺、人口販運和奴役制度、流亡、赤貧以及被迫移民等等。貧窮浮現在女人、男人和兒童的面容，他們受到卑鄙利益的剝削，被權力和金錢的詭計所踐踏；加上因為社會不公義、道德敗壞、少數人的貪婪和多數人的冷漠所造成的貧窮！如果真要一一列舉，實在令人苦不堪言，因為永遠無法言盡。

不幸的是，在我們所處的這個時代，即使有炫人耳目的財富，在極其少數的特權分子手中累積，並且經常

與非法活動有所關連，其侵害人性尊嚴，駭人聽聞；然而貧窮在全球各地社會的各個領域當中，仍以驚人的速度成長。面臨此一景況，我們必須採取行動，不能有所讓步。由於失業的問題，阻絕了許多青年人富於創新的精神，是一種貧窮；由於只尋求自身利益，將應該負擔的工作留給別人，麻木了個人的責任感，是一種貧窮；另外有一種貧窮，毒害了眾人參與的根源，限制了專業的空間，貶低了工作者和生產者的價值。面對這種種不同形式的貧窮，我們必須對生命和社會抱持嶄新的視野，予以回應。

所有的窮人—正如真福教宗保祿六世經常提及的一因著「福音的權利」（梵二大公會議第二期會議開幕致詞，1963年9月29日）而屬於教會，我們應該優先滿足窮人的需要。因此，那向窮人張開雙手擁抱並幫助他們的人，是有福的：他們的雙手帶來希望。那穿越文化、宗教和國籍藩籬的雙手是有福的，它們為人類所受的創傷敷抹安慰的膏脂。那不求回報、不設條件，仍然張開雙手的人，是有福的：他們的雙手給他們的弟兄姊妹帶來天主的祝福。

6. 在慈悲禧年閉幕時，我想要為教會創立「世界窮人日」，使得世界各地的基督信仰團體，為那些最卑微和最有需要的人，成為基督愛德更大的標記。在我之前的幾任教宗所陸續創立的「世界日」，已經成為教會生活的一項傳統，現在我希望再加上此日，使之充滿福音的圓滿，即耶穌對窮人特別的關愛。

我邀請全教會及世界各地的善心男女，在這一天將目

光轉向那些向他們伸手請求援助和支持的人。他們是我們的弟兄姊妹，是唯一的天父所創造，並蒙祂所愛。「世界窮人日」的創立，最重要的是要鼓勵信徒們以行動抵制丟棄文化，擁抱相遇文化。於此同時，每一個人，不論其宗教派別，都受到邀請，透過精誠團結與友愛的具體標記，向窮人開放並分享。天主為世上所有的人創造了天地萬物；令人難過的是，有人到處豎立邊界、高牆和圍籬，辜負了天主原來賦予全人類、無一例外的恩賜。

7. 世界窮人日設在常年期第三十三主日，今年正好是11月19日；我希望在此之前一周當中，各個基督信仰團體可以致力創造相遇及友誼的時刻，提供具體的支持與協助。他們可以邀請窮人和志工們於這個主日前來參與感恩祭，如此一來，在下個主日，我們能夠更真實的慶祝基督君王節，因為基督的王權在哥爾哥達展現的最為淋漓盡致：無罪的那一位，被釘在十字架上，貧窮可憐，赤身裸體，一無所有，卻將天主圓滿的愛表露無遺。耶穌將一切完全交給父，表現出祂的赤貧，並揭示了天主愛的力量，將祂喚醒，讓祂在復活那天，迎接新生命。

在這個主日，如果在我們所居住的地方附近有窮人尋求保護和協助，讓我們接近他們：那將會是我們與天主相遇的最佳時刻。讓我們遵循聖經的教導（參閱：創十八3-5；希十三2），把他們當成我們設宴邀請的嘉賓那樣歡迎；他們可以成為老師，幫助我們更加忠於我們的信仰。他們付出信任，並隨時準備接受幫助，以一種寧靜且經常是喜樂的方式，向我們顯示：

簡樸的生活，並隨時接受天主的安排，何等重要。

8. 所有將在這一天展開的具體行動，都應該要奠基於祈禱。切莫忘記「天主經」是窮人的祈禱。我們向天父祈求日用的食糧，表達出我們在日常生活的基本需求上，信賴天主。耶穌教給我們的這個祈禱，表達並收納窮人的呼喊：他們因生活不定、常有缺乏而受苦。當門徒們要耶穌教他們如何祈禱時，祂用窮人向天父祈求的話語回答他們；在這唯一的父內，所有人互相承認是弟兄姊妹。「天主經」是複數形的祈禱：我們所祈求的食糧，是「我們的」，意即分享、參與並共同承擔責任。在這個祈禱中，我們每個人都承認需要克服各種形式的自私，以進入彼此接納的喜樂。
9. 我懇請我的主教弟兄們，以及所有的司鐸和執事們，因著他們的聖召，和所有獻身生活者及所有組織、運動和各處的志工們，共同肩負支持窮人的使命，並讓「世界窮人日」成為傳統，為福傳現今的世界，做出具體的貢獻。

這新創立的「世界窮人日」，將對我們身為信徒的良知做出大力的呼籲，並使我們成長，確信和窮人分享可以使我們認識福音所蘊含最深刻的真理。窮人不是問題：當我們在生活中努力接受並實踐福音要義時，他們成為豐富的資源，供人汲取。

教宗方濟各

發自梵蒂岡

2017年6月13日，聖師安道司鐸紀念日